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Sinodalitatea după a. 1868. 

(-f-\în numeri! 2 3 2 — 2 3 6 „Gazeta 
Transilvaniei" a afirmaţii, cu totă ho-
tărîrea, că înainte de 1848 s'a praticatü 
neímpedecatü sinodalitatea compusă din 
preoţi şi mireni, şi că numai Mitropo
litulu Vancea a întrodusu în loculu eï 
„absolutismulă". Faţă cu acésta aser
ţiune neîntemeiată noî amu dovedită în 
numerulă 46 ală „Uniriî", că înainte 
de 1848 nu s'a practicată sinodalitatea 
contemplata de „Gazeta", şi că sub 
Mitropolitulă Vancea s'aă ţinută mai 
multe sinóde archidiecesane şi provinciale 
şi sinóde mixte, decâtă sub toţî ante
cesorii sëï din veculă ală 19-lea, de 
unde urmeză în modă necesară conclu-
siunea logică, că Mitropolitulă Vancea 
n'a cassată sinodalitatea, care nici nu 
esistă, ei din contră a practicat'o, şi 
astfelă nu a introdusă în biserica nostră 
„absolutismulă". 

In „respunsulă", ce ni-lă dă într'o 
serie numërôsâ de articulî, „Gazeta" a 
capitulată înaintea adeveruriloră dove
dite de noî în cestiunea pretinsului „ab-
solutismă" introdusă în locuia constitu
ţionalismului prin Mitropolitulă Vancea, 
şi acum retrăgendu-se pre altă terenă 
se încercă a dovedi numaî aceea, că Mi-
tropolitulă Vancea „nu a corëspunsu con-
diţiunilora, ce i-le-a pusü sinodulü delà 
1868, cându - l'a alesă," şi pre , basa 
acestei aserţiuni insultă într'o serie sar-
bedă de articulî pre ună Mitropolită, 
căruia „Gazetarii" nu suntă vrednici | 

nicî să-î deslege curelele încălţăminteloră. 
Să presupunemă deci, că Mitropo

litulă Vancea a fostă datoră şi obligată 
a corespunde acelora condiţiunî întocmai 
ca unora canóne sinodale, şi să vedemă, 
cum îşi dovedesce „Gazeta" aserţiunea, 
că Mitropolitulă numită nu a corespunsă 
condiţiuniloră din cestiune. 

înainte de tóte „Gazeta" spre a-şi 
dovedi tesa sa se provocă la cercula-
riulă Mitropolitului Vancea de datulă 
17 Maia 1869 Nr. 705, şi pre basa 
acestui actă susţine, că Mitropolitulă a 
„invitată" clerulă şi poporulă a alege 
4 bărbaţi mireni şi ună preotă la eon-
gresulă catoliciloră din Ungaria, ce s'a 
ţinută în 20 luniă 1869 în causa auto
nomiei loră. Totă odată susţine „Ga
zeta", că amă avută atunci norocă cu 
„protestările aprópe unanime" ale cle
rului şi poporului din archidiecesă, căci 
altcum Mitropolitulă Vancea ne-ar fi 
periclitată autonomia şi independinţa bi
sericei nóstre accentuată de sinodulă 
electorală din 1868. 

Să ne ierte însă „Gazeta", dacă 
suntemă siliţi a-i spune din noă, că şi 
aci, ca în totă polémia sulevătă de dînsa, 
nu urmâresce altă scopă, decâtă să fal
sifice adeverulă, abusândă de nesciinţa 
multora dintre cetitorii sei, pre cari în 
locă să-î lumineze despre starea adeve
rată a lucrului, numai îi seduce în modă 
neiertată şi nevrednică de nisce publi
cişti românî. 

Mitropolitulă Vancea în cerculara 
citatà nu s'a pusă în conflictă cu sen- | 

Feuilleton. 
»l!«í 

Cuprinsă de groză. 

Nu maî era sufletă de omu pre pro-
meaadă. Numai eu parcă eram legată 
locului. E ra prea frumosă parculû aşa, cum 
arunca luna farmeculă radeloră sale tainice 
preste elă. 

Më aşedai iângă îngrăditura restau
rantului pre o bancă, ce era acoperită de 
tiifişă, şi începui a më da în voea acelei dis
positif dulci şi amare de odată, carea sciara 
că aşa de bucurosă se nasce din contopirea 
cugeteloră mele cu lumina lunei şi cu sin
gurătatea. 

Câtă de neplăcută mî-a fostă contur-
barea! Se apropiarâ paşi, aüdii voci. Chiară 
In vecinătatea bancel mele se aşedară noă 
sosiţii într 'ună din filigoriile, carî se înşirau 
lângă îngrăditura restauraatuiui. Acuşi veni 
şi ală treilea cu paşi grabnici. „Pofcimă, 
domnitorii!" (lise elă. Din tonulă cuvinteloră 
Iul îndată cunoscut pre cheinerulă, şi zu-
ruitura de sticle më întări în convingerea 
acesta. 

„Remasă bună, poésie!" îmi gândii. 

Chiară voiam să më ridică şi s i më ducă. 
Dar audiî nisce cuvinte ale unuia din cei doi 
domnî, şi ele më ţinură ca iegată de bancă. 

„Lina şi . . . . (celalaltă nume nu-lă 
putui înţelege) aă să utóra, asta am hotărît 'o 
întru mine, şi nimeni' nu më va abate delà 
propusulö meă." 

Suntă bărbată şi am credinţa de a fi 
dată dovedi, că nu më spariu de t ó t i tufa 
ori umbra. Dar mârturisescă, c i cuvintele 
acefea aă făcută, de-mi trecură fiori din 
tălpi până în crescetă. însă n'a fostă de 
ajunsă. 

„într 'asta suntă pre deplină de acordă 
cu tine," 4 ' 8 e ceealalt i vóce. „Dar nu-mî 
convine chipulă, în care vei să trimiţi în 
ceea lume nisce fiinţe, cari îşi trăescu tra-
iulù cu atâta voe bun i . Otrăvirea loră nu-mî 
convine de locă." 

Urmeză o pausi . 
„Mi-se pare, că otrava totuşi ar fi mij

loculă celă mal potrivită," dise celă diatâiă. 
„îa chipulă acesta celoră doî le rëmâne 
timpă de a face destăinuiri, şi acelea-mi suntă 
preţiose. Le-aşî puté trage foiosulă mai alesă 
în contra luî Niculae." 

„Fie dar aşa, şi apoi maî înainte de 
ce ar muri, voră versa la lacrimi, de mai 

timentulă publică ală clerului şi po
porului seă, ci din contră elă însu-şî a 
provocată manifestarea acestui senti-
mentă, pentrucă în locă de a obliga pre 
cleru şi poporu, să alegă deputaţi la con
gresulă catoliciloră, elă numaî îi invită, 
să se consultese împrumutata, că óre con
sulta ar fi să alegă şi archidiecesă nostră 
deputaţi? E lă adecă dice î n acea cir
culară: „Frăţiile vóstre să consultaţi şi 
să cumpeniţi, óre cu scopü ar fi a se 
subtrage şi a absenta delà desbaterile" 
congresului catolică? Ér mai josă ac-
centueză Mitropolitulă: „Dreptit aceea 
de cumva Frăţiile Vóstre coîntelegêndu-vê 
cu bărbaţii noştri inteligenţi, ce amu fi 
oftatü şi Ъіоі să ne putemu înţelege îm
prumutata la olaltă, dară pentru scurtimea 
timpului prefîptu nu amu putută efeptui, 
de Cumva veţi găsi nu numai consulta,, 
dară tocmai şi recerutu, ca nicî noi încă 
să nu absentăma de acolo — Frăţiile 
vóstre să dispuneţi alegerea ablegaţiloru 

prescrişi în totă întîmplarea însă 
să încunoscinţaţî aici la acesta Ordinariatu 
resultatulă celoru întreprinse." 

Etă dară, că deşi congresulă ca
toliciloră de ambele rituri a fostă con
vocată pre basa unei resoluţiuni prea-
înalte aMaîestăţii Sale Regelui apostolică, 
şi aşa ar fi fostă ună lucru delicată şi 
împreunată cu grele urmări a se sub
trage cineva delà participarea la acelu 
congresă, totuşi Mitropolitulă Vancea, 
care, din partea „Gazetei" este pururea 
caracterisată ca „absolutistică", a lăsata 
în deplina libertate a clerului şi a po-

pre urmă chiară şi noi ucigaşi cu sânge 
rece, ce suntemă, încă ne vomă topi de du
rere şi compătimire ! Ha ha ! — într 'adeveră 
Vasile, de n'ar fi totă lucrulă acesta aşa de 
grozavă de mişcătoriă, omulă a r fi ispitită, 
să-lă privescă de o neghiobie. Aî spedată 
în chipulă acesta deja trei persóne preste 
Sryx. Dacă óre cine şî-a propusă să trâescă 
din ucideri şi intrigi, facă o celă puţină cu 
óre care variaţiuue. Omulă afară de plata 
subţirică de ghîde şi aşa are din totă lucrulă 
numai poesia. Omulă trebue să fie .poetică 
şi în ucideri." 

„Dar. nu-mi mai înşira atâta vorb i gol i , 
ci mai bine dă-mi ună sfată cuminte în locă 
de a-ţi bate joca de mine." 

„Aşa? Mëî, mëî! — Asculta dar. în 
tregă planulă teu de ueidetî nu e concipiată 
destulă de bine. Aî să purcei i făr de iécû 
de cruţare, dac i vrei să ajungi Ia scopă. 
Nu numai Lina şi Toderă, ci toţî membrii 
familiei boeresci aă s i mór i . în chipulă 
celă mai înfiorătoriă să moră aceia, cari suntă 
boeriului Sandu mai dragi. Bëtrânulù însu-şi 
să nu mór i . Elu- are să vadă cadavrele 
tuturora îubiţiloră sëï. Afară de aceea a ă 
să móra toţî acei membri ai familiei boeriului 
Iacobă, carî aă relaţii mai intime cu familia 
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porului nostru să judece, că are trebue să 
luămu parte la congresulu amintita, cèea 
ce arată de o parte, că Mitropolitulă 
Vancea nu-şî impunea voinţa proprie In 
contra sentimentului publică şi astfelu 
nu era „absolutistică", ér de altă parte, 
că elu a ţinută contă de dorinţele espri-
mate în sinodulu electorală dela 1868 
cu privire la autonomia ş i independinţa 
bisericeî nóstre. Este faptă, că Mitro
politulă Vancea nu s'a dusă la acela 
congresu, nicî nu a silită pre alţii să 
se ducă, deşi militau raţiuni forte mari 
pentru participarea nostră la acela con
gresu, şi în prima linie milita motivulu, 
ca chiar acolo în congresulu catoliciloră 
să le spunemu, că noî voimu autonomia 
separată de latini şi împărţirea propor-
ţionată a fonduriloră catolice din U n 
garia între greco-catolicî şi romano-
catolicî. Şi ce este maî multă, deşi 
cinci districte protopopescî au alesă 5 
deputaţi la congresulu catoliciloră, — 
între alţii şi pre diu George Bariţiă, 
— totuşi acesta archiereu nu a rugata, 
nicî nu a impusa deputaţiloră aleşi, să 
participe la congresu, ci prin scrisorea 
ea de dată 16 Iunie 1869 Nr. 991 
numaî le-a notificata acea alegere, lă-
sându-li-se deplina libertate a face cum 
voru voi. Domnulu Bariţiă nu a mersă 
la congresu şi abdicerea sa dela man-
datulă încredinţată şî-a motivat'o într'o 
scrisóre, de care „Gazeta" în numerulă 
2 6 2 abuseză,. ca şi de alte acte, în 
contra Mitropolitului Vancea. 

Diu George Bariţiă în srisórea 
acesta nu a avută motivă a se deohera, 
şi nicî nu s'a decheratu „asupra porni-
riloru Mitropolitului Vancea", precum 
îşi închipuesce „Gazeta", căci nu-î face 
Mitropolitului Vancea nicî o imputare, 
despre ce se póte convinge ori ce ce-
titoriu chiar din contextulă epistolei 

lui Sandu, şi anume cei mai nevinovaţi in 
chipulă celă mai fiorosă." 

„Eşti grozavă, omule !" . 
„Bravo, Vasile! Asta ţi-a fostă gluma 

cea mai bună de acum suntă optă djle! — . 
Dar ascultă, frate, dacă n'ai nervi destulă 
de tari, lasă-fe de ucidere! Hai de bé ună 
păhară de vină. Elă insuflă curajă ! — Ade
verată că a stinge viaţa la atâtea fiinţe ti
nere şi amabile şi a împinge cu sânge rece 
pumnalulfi în atâtea inimi cu simţiri aşa de 
Căldurose, — spre aşa ceva omulă are lipsă 
de curajă! începă a pricepe, de ce ai fo
losită tu aprópe în tote caşurile otravă — 
ha ha ! — Aşa dar întru sănătatea ta şi întru 
sfârşitulă tragică ală tuturora celoră amintiţi !" 

Şi аифі, cum sună păhărele lovindu-se 
de olaltă. — 

„Propunerea ta më momesce, ori câtă 
de înfiorătore ar fi ea, Credă, că înţelegă 
acum, unde vrei să ajungi." 

„Aha! Nu ţi-am spusă, că vinulă dă 
pricepere şi curajă? Colórea lui încă portă 
vină, este colórea sângelui. încă odată întru 
sănătatea ta!" 

É r sunară păhărele. 
„Nu mai ai o ţigară, Vasile?" 
„Etă ! Poftesce!" 
Pausă mai lungă. — Lumina unei aprin-

jori şi păfuitulă fumătoriloră, 
Capulă îmi ameţia. Cu sânge aşa de 

rece, cu atâta cinismă să potă făuri cineva 
planuri aşa de drăcesc!! Era grozavă! 

„Acum voia să-ţi desfăşură planulă meă 
mai cu de-amenuntulă, şi anume sub înrîu-
rinţa însufleţitore a plantei de Havanna şi în 
ochii domne! Lună, carea în nevinovăţia sa 

publicate de „Gazeta" în iramerulu .262. 
Diu Bariţiă adecă se plânge în contra 
releloră, „cari m aï vîrtosu de 18 ani 
încôce au începută a rôde cumpUta la 
rădâcinele confesiunii greco-catolice". Este 
însă evidentă, că după ce Mitropolitulă 
Vancea a venita în Blaşiu în Aprile 
1869, ér scrisorea dlui Bariţu, după spusa 
„Gazetei", portă datulă de 30 Maiu st. 
v. sau 11 Iuniă st. n. 1869, acei 18 
anî amintiţi de diu • G. Bariţiă nu se 
referescu la Mitropolitulă Vancea, care 
în aceî anî nu a fostu Mitropolitu. Dar 
n'aî се-ï face „Gazete!", căcî ea ca să 
dovedescă, că Mitropolitulă Vancea a 
fostă absolutistică, se provocă la acte, 
cari au de a face cu absolutismulu 
dinainte de 1869, cum s'a provocată şi 
la sinodulă electorală din 1868, care 
nu vorbesce despre „absolutismulu" Mi
tropolitului Vancea, ci despre pretinsulă 
absolutismă, ce s'ar fi introdusă înainte 
de 1868, cândă Vancea nu era Mitro
polită. Atâta de orbiţi potă să fié nisce 
omeni, cari din motive josnice voescă cu 
totă preţuia să înegrescă pre ună Ar
chiereă vrednică ca Mitropolitulă Vancea ! 

Nu voimu să întrămă în cestiunea 
„absolutismului" dinainte de 1868, dar 
trebuè să observămă conformă adevă
rului, că antecesori! Mitropolitului Vancea 
nu suntă. de vină, că nu s'aă putută 
ţine fie sinóde preotesei, fie sinóde mixte 
pre timpulă loră, ci vina o portă îm
prejurările politice, între cari aă trăită 
ace! Archiereî, precum totă împrejură
rile politice au împedecată şi pre neu-
niţî a nu-şî puté ţine sinóde. Acesta 
a spus'o apriată Mitropolitulă Vancea 
cu ocasiunea deschiderii sinodului die
cesană din 1869, dovedindă şi prin 
acesta, că a fostă unu sufletă cu multă 
maî nobilă decâtă să facă imputări bine-
meritaţiloră se! antecesori. Noî însă 

a ţinută lumina la atâtea omoruri. Dar să 
vorbimă mai încetinelă, că tufele încă aă 
urechi. în sfârşită ne-ar puté suna în urechi 
cuvintele: în numele legii!" 

Amîndoi rîdeaă. 
Da, rîdeţî numai, lăpedăturî ale ome-

nimii şi feţi ai iadului! în depărtare de 
cinci paşi dela voi şede ângerulă resbunătoriă ! 

„Aşadar persóhele, cari aă să fie ucise, 
suntă optă la numeră. Ţi-am spusă, că 
în chipulă cela mai grozavă aă să moră cei 
mai nevinovaţi. Dar cu cumnatulă lui Sandu 
totuşi mi-aşî concede o escepţie. Elă după 
cum mi-1'aï descrisă, e ună adeverată monstru 
— de cumva noi ucigaş! ce suntemă, mai. 
avemă dreptulă. de a vorbi despre monştri, 
î ţ i voia spune la sfârşită, cum să moră elă. 
De o cam dată să-iu cruţămă. Avemă lipsă 
de elă pentru a scăpa,de ceialalţi. înainte 
de tote trebue să facă calea a totu trupulă 
tinerulă ficioră ală lui Iacobă, — de pre 
partea mea fie asasinată. Esecutarea acestui 
omora nu e grea. Uşoră iţi vei afla ună 
omă potrivită, după ce-mi spui, că Iacobă şi 
Sandu suntă acum de dece ani învrăjbiţi. 
Betrânulă Iacobă să stea lângă cadavrulă 
ficiorulă seă, dar. apoi în restimpă de dóue 
sëptëmâni să peră şi elă. De nu se va ucide 
elu însu-şi în deperarea sa, îi. va sta întru 
ajutoriă Mihaiu ori Niculae, ca să trecă în 
Nirvana. Apoi vine rîndulă pre Sandu, . ori 
mai bine pre familia lui. Cu ochii se! să 
va(|ă elă mórtea tuturora prunciloră sei. Cu 
cel mai tineri trei gata, precum iţi place. 
Tu şi aşa dacă apuci în ogaşe, ai o isteţime 
admirabilă. Numai să nu-î otrăvesc!, — 
pumnalulă e mal de preferită. Pre nepotulă 

voimu a arëta aci numaî procedura 
Mitropolitului Vancea în causa sinodali-
tăţii, pre câtă ne este cunoscută acesta 
procedură maî vîrtosă din actele pu
blicate. 

Mitropolitulă Vancea îndată după 
instalarea sa de Archiepiscopă şi Mitro
politu a făcută totu, ce î-a fostă cu pu
tinţă ca eă ţină sinóde. Fiindu că gu
vernele împedecaseră în timpulă tre
cută ţinerea sinodeloră, Mitropolitulă 
Vancea cu datulă 13 Aprilie 1869 Nr. 
492 , va să dică a dóua di după instalarea 
sa de Mitropolită, s'a adresată cătră 
Ministrulă de culte şi instrucţiunea pu
blică cu rugarea, şă-î concéda convo
carea unu! sinodă diecesană. Ministrulă 
cu dată 26 Aprile 1869 Nr. 7007 î-a 
respunsă, că concede ţinerea sinodului, 
însă numai pre lângă condiţiunea, ca la 
acela să iea parte numai bărbaţi din 
cleră, şi în acela să se pertracteze 
numaî afaceri interne bisericesc! (föltéve, 
hogy abban csak egyházi egyének vesznek 
részt, és a zsinatnak czélja csak is az 
egyházmegye belügyeinek rendezése 
leend). Sinodulă s'a ţinută în Octobre 
1869, precum dovedesce tomulă ală 
2-le de Acte sinodale publicate de I. 
M. Moldovană, unde se potă ceti tote 
acelea, ce le afirmămă maî la vale. 
Deja în vorbirea, cu care deschise si
nodulă, Mitropolitulă accentua, că trebue 
să se convóce congresa bisericescă auto-
потісй, şi de aceea sinodulă a şi pre
lucrata o lege proprie electorală, pre 
basa căreia să se convóce acela con
gresa. Făcendu-se propunere în sinodăT 

ca în casă, cândă pentru anumite greu
tăţi nu s'ar puté convoca congresulă 
autonomică provinciala, să se convóce 
congresu autonomică archidiecesană, Mi
tropolitulă s'a decheratu, „că facultatea 
pentru atare adunare se dă dela locurile 

celă mititelâ ală lui Sandu l'aï puté — dar 
s ta i ! nepotulă acesta rêmâne în viaţă, dar 
betrânulă şi părinţii pruncului să-lă plângă 
ca pre ună mortă. Niculae să-lă iea şi să-lă 
dea în grijea unei bëtrâne. Mai târdiu, după 
câţiva ani, după cum vomă afla de bine, î lă 
vomă arunca erăşi în braţele bëtrânuluï în
frântă şi lipsită de copii. Afle, că şi în 
peptulă de ucigaşă bate o inimă simţitore. 
Ha ha ! Place-ţi?" 

„Astădi ai voe grozavă, Victore! Dar 
continuă, planulă teă îmi place din ce în ce 
totă mai multă, furia ta e lipiciosă ! Mai 
întâia ună păhâru de v ină ! u ; 

Eră sună păhărele. 
Mi-se scula perulu în capă de îngro

zire. Dar voiam să cunoscă întregă planulă 
infernală, voiam să sciă şi conumele lui 
Sandu şi ală lui Iacobă. Afară de aceea o 
încercare de a më depărta më espunea pe-
riculului de a fi observată, şi atunci — cine 
s'ar fi îndoită, că mişeii eraă întrarmaţi cu 
pumnale şi revolvere? • 

Am remasă şi am audită, ce a maî 
<Jisă Victoră, acum într 'ună tonă mai seriosă. 

„Mai pre urmă are să peră t inëra păr 
reche. Ună chipă hotărîtă, în care să se 
esecuteze problema acesta, încă nu ţi-aşî puté 
spune, însă lucrulu acesta s'ar puté isprăvi 
cam aşa : Vei purta gr i je , ca în inimele 
amindouora să se deştepte zelotipia şi să se 
aţite până la gradulu celă mai înaltă, ce 
numai se póte. îmi spui, că Niculae e b u n ă 
bucurosă a şopti în urechile amindouora. în 
urma întrigeloră lui are să-şî iea jeloşia aceea 
o formă, câtă fiesce care dintre ceî doi că
sătoriţi să suspiţioneze în celalaltâ nu numai 
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mai înalte. A stăruita şi până acum şi 
va stărui şi de aci înainte, ca să se potă 
finé congresulu provincialii mitropolitanii; 
eră neputêndu-se • cumva ţine acela, va 
stărui pentru acea. adunare mai strimtă"''. 

Éta dară, că Mitropolitului a stă
ruitu totdeuna pentru ţinerea congresului 
autonomicu, şi cându- a vëdutû, că nu 
póté ţine congresu autonomicu provin
ciáin, a convocaţii dóue congrese mixte 
uirchidiecesane, pentru cari a avutu ne
plăceri çu „locurile mai înalte" ne-
fiindu aprobată în forma sa funcţionarea 
regulată a congreselorü de acésta na
tură. Mai multu nu a pututu face pentru 
opuseţiunea celoră delà putere. „Gazeta" 
însă nu este mulţămită cu aceste stă
ruinţe, ci pretinde, să-i dovedimu, că 
Mitropolitulu Vancea s'a şi bătutu cu 
Ungurii pentru ţinerea sinódelorü, căci 
etă ce dtee în numërulu 2 6 3 : „Nu ne 
vomu linişti în privinţa acésta, până ce 
nu ne va dovedi fóea din Blaşiu, că 
Mitropolitulu Vancea a fostu împedecatu 
cu forţa de a esercita drepturile bi
sericei, garantate de legile statului şi 
de sântulă scaună apostolicu." 

Dar domnii delà „Gazeta", cari au 
încărunţitu întru apërarea „causei sfinte" 
a poporului, să ne spună, că óre eî 
cându s'aă bătutu cu Ungurii pentru 
drepturile nóstre naţionale ? Şi unde este 
scrisă, că Mitropolitulu Vancea era ob-, 
ligatü a se bate cu Ungurii pentru si
nodalitatea mixtă, de care canónele 
bisericei orientale nu sciu пітісй, ér le
gile patriei o garanteze, numai în prin
cipiu, precândă pentru funcţionarea ei 
în formă concretă factorii constituţionali 
nu aă adusă nici unu articula de lege, 
care să o garanteze, cum garanteză func
ţionarea autonomiei protestante şi greco-
orientale? Scimă noi bine, că „Gaze-
tariloru" le-ar. placé, să vadă nisce 
Archierei bâtându-se, şi apoi totă dom

niile loră să-i judece, că au fostă nisce 
proşti. 

Unu membru ală sinodului diece
sană din 1869 şi-a esprimatú dorinţa, 
să se' însărcineze o comisiune cu codi
ficarea şi • prelucrarea unei procédure. 
Mitropolitulu a decherată conformă sân-
telorü canóne, „că pentru codificare e 
competentă sinodulă provincială", şi fiindă 
că a cunoscută dorinţa clerului şi în 
privinţa acésta, a şi convocată dóue 
sinóde provinciale. „Gazeta" însă nu 
este mulţămită cu aceste sinóde, pentru 
că s'aă ţinută cu „uşile închise", adecă 
desbaterile n'aü fostă publice. Dar 
„Gazeta" cea versată în lucrurile vechi 
şi străvechi ale biserieei orientale să ne 
demustre, că validitatea şi bunătatea 
sinódelorü atîrnă delà publicitatea şe-
dinţeloru loru. Până atunci noi o în-
drumămă, să cetescă scrisórea sinodală 
a patriarchului Constantinopolitanu Ni
colau Gramaticulä delà an. 1099, 
şi va vedé caşuri, că chiar şi preoţii 
au fostă scoşi din sala sinódelorü, dacă 
n'aă fostă membri ai sinódelorü în sen
sulu sânteloră canóne, şi dacă preşe
dintele sinodului a aflată de bine a-î 
scote afară. „Gazeta" îşi închipuesce, 
că sinódele suntu ca parlamentele de 
astăzi, în cari şi jurnaliştii potă să aibă 
locu şi să stenografeze şi publice des
baterile. Altcum în anumite caşuri şi 
şedinţele parlementului se tină cu „uşile 
închise". 

Sinódele provinciale s'aă ocupată 
cu lucruri, cari se ţinu strictă de îe-
rarchie, cum suntă dogmele, admini
strarea sacramenteloru, disciplina cle
rului, judeţele ecclesiastice şi altele 
asemenea, pentru cari şi după înveţă-
tura lui Şaguna suntu competenţi numai 
Archiereu şi alţi bărbaţi din cleră, pre 
cari îi ascultă Archiereu. Cum vine 
acum „Gazeta", să se amestece în lu-

necredinţă, ci şi batjocură. Durerea pentru 
necredinţa bărbatului seă Lina póté că ar 
ínecá-o- în lacrimi, dar a vedé, cum Tódéra 
rësplâtesce credinţa ei nu numai cu necredinţă, 
ci şi cu batjocură, — asta e prea multă pentru 
ea. Iubirea i-se preface într'o ură grozavă, 
şi ura acésta îutr'o sară o răpesce aşa da 
departe, câtă toruă în păharulu soţului seă 
-otrava, ce ï-a dat'o Niculae. — Cu Tódéra 
insceneză Niculae acela-şi jocă diavolescă, că 
dó r mi-ai spusă, că a încătuşată pre Tódéra 
•cu întrigele sale, câtă voea acestuia e ca de 
ce r ă în mâna mişelului. în aceea-şî sară, in 
«a re Tódéra bé otrava, ce i-o oferesce Lina, 
in aceea-şî sară Tóderű străpunge cu pum-
nalulă inima ei, ca după câteva momente să 
caiiă şi elă mortă pre cadavrulă ei." 

„Frate, spedat'am eă deja o mulţime 
de omeni în ceea lume, dar trebue să recu
noscu, că în meseria asta ţi-aşi puté fi uce
nică. Asta-i bună, minunată! Acum te pri
cepu deplină! Dar ţi-s'a stînsă ţigara. 
Aprinde-ţi-o, că acum voia să continuă eu. 
Acestea tóté trebue să le vaa'ă Sandu, şi 
cândă îu sfârşită va fi ajunsă la convingerea, 
că la tote acestea portă elă vina, — atunci 
vine rîndulă pre elă." 

„Ce vrei, tigrule în chipă de omă? 
,Nu-ţî ajunge sângele versată până atunci? 
Dacă ai gustată odată sânge, se vede că 
nu-ţi mai poţi potoli se tea! De Sandu să 
nu mi-te atingi, priceputu-m'aí? Dór voimă 
să-i aducemă într 'o di nepoţelulă. Se vede, 
Că te-aî uitată prea afundă în sticlă." 

Şi amîndoi începu a rîde, de-mi îngheţă 
sângele In vine. 

„Dar îţi poţi potoli- acum setea cu sân
gele lui Niculae. Omulă acela de nimica 
are să moră cu morte de ocară. Vei afla 
tu chipulă celă mai potrivită, îri care să-lă 
aduci sub furci." 

Ore viseză? Ori dóra ascultă la poveşti 
de ale unora omeni, cari aă scăpată din vre 
ună institutu de alienaţi? 

Dar acum are să vină lucrulu celă mai 
înfiorătoriă. ' Victoră — fără îndoelă mai ra
finată decâtu Vasile — continuă în tonulă 
celă mai liniştită: 

„Dar să Iăsămă glumele! Acesta este 
după părerea mea chipulă celă mai potrivită, 
în care ai să purcedjL Firesce că trebue 
să-ţi ascuţl cuţitele bine şi să-ţi instruezi 
omenii. Planulă acesta în amënuntele sale 
va aduce cu sine multe dificultăţi. Dar më 
încredă în mintea ta cea invenţiosă. Sandu 
a jura tă lui Iacobu ură vecînică. Nimica 
nu-lü póté îndupleca la blândeţă, nici prin
cipiile moralei, nici vorbele prietiniloră. Acum 
vede elă urmările urei sale celei orbe : căci 
dacă aruncă o privire mai liniştită preste 
tptă lucrulă, nu póté să nu ajungă la con
vingerea, că elă portă vina la tote neferi
cirile acelea, şi acésta o şt recunósce elă cu 
inimă pocăită, cândă vede pre singurulă seă 
nepotă în braţele sale. Aşa primesçe între-
gulă unitate, armonie şi pre lângă aceea şi 
unu scopă bună. Şi aşa credă, că romanulă 
teă va da uşoră de ună editora, care să 
ţi-lă primescă. Dar acum să mai mergemă 
şi cătră casă, că e cam târdioră!" 

cruri de acestea, să se constituescă pre 
sine în fora supremă unică competentă 
a judeca despre validitatea decreteloru si
nodale şi să dechere, că acele decrete 
au stricată biserica şi sinodalitatea? L a 
aceste sinóde provinciale au fostă de faţă şi 
cei mai înfocaţi aderenţi ai sinodalităţiî 
mixte, prècnm se póté vedé chiar şi din ca
taloguai membriloră ambelorü sinóde. 
Ei bine, aceşlă bărbaţi pentru ce au sub
scrisă decretele sinodale, dacă ele strică 
biserica? Pentru ce Antonelli, care în 
sinodulă electorală din 1868 a cetită 
cele 10 condiţiuni puse viitorului Mi
tropolitu, sau alţi bărbaţi vrednici, cari 
trăescă şi în dma de astădî şi au fostu 
de faţă la sinódele provinciale, n'aă 
spusă verde, că ei nu subscriu nisce 
decrete, cari după „Gazeta" dovedescă 
„duplicitatea politicei bisericesci, ur
mate de reposatulu Mitropolitu, care a 
dîrîmatu şi nimicită în sinódele ţinute 
cu uşile închise (adecă în sinódele pro
vinciale), totă ce a promisă, la cererea 
insistentă a clerului şi a poporului, în 
privinţa restaurării vechei constituţiuni 
a bisericei, în sinódele ţinute cu uşile 
deschise" ? 

Acei bărbaţi aă subscrisă actele 
sinódelorü provinciale, pentru că au vë-
4ută, că aceste sinóde s'aă ţinutu după 
tote formalităţile prescrise de canónele 
bisericei orientale şi nu conţinu nimica, 
ce nu ar avé basă în sânta Scriptură,, 
în s. canóne şi în Părinţii bisericei 
orientale. Domnii delà „Gazeta" însă 
atacă aceste sinóde într'ună tonă ne
vrednică de nisce creştini, şi întocmai 
ca protestanţii cei mai rei, — cari 
numai aceea credă, ce le inspiră aşa 
numitulă „spirita privată", — declară, 
că sinódele acelea aă dîrîmatu şi stri
cată biserica, precândă ei ar trebui 
să bage bine de samă, că óre „spiritulu 
privată", ce le insuflă aceste impietăţi, 
nu este ună duchă reă şi blăstemată? 

Mai suntă şi alte absurdităţi, i n 
sulte şi falsificări tendenţiose de adevëru, 
presărate fără de nici ună nexă logicu. 
până în numërulu 263 alu „Gazetei",, 
la cari ar trebui să reflectămu. însă 
credemu, că din cele desfăşurate până 
acum omenii cu minte voră puté judeca şi 
despre valórea celorü, ce nu le-amü atinsă. 

Calumniile „Gazetei". Calumniare au-
dacer, semper aliquid haeret: e tă principiulă, 
de care Suntă conduşi domnii din redacţiunea 
„Gazetei" faţă cu Mitropolitulu Ioană Vancea, 
care prin înţelepta şi binecuvîntata sa gu
vernare archierescă şi-a sciută câştiga iubirea, 
stima şi veneraţiunea poporului credinciosă 
în gradă aşa de mare, încâtă ori care omă 
cu inima şi capulă la locă se scârbesce, cândă 
vede publieându-se nisce calumnii atâta de 
cutezatóre, ca cele cuprinse într 'o corespodinţă 
publicată „de lângă Mureşă" în numërulu 
263 alu „'Gazetei". A da în colonele „Ga
zetei* locu unora calumnii infame ca cele 
amintite, şi a o face acésta numai pre basa 
provocării la testimoniulu unei persane morte, 
care nn se mai póté declara asupra stării 
faptice a lucrului, şi a nu întreba mai întâia 
pre o mulţime de omeni serioşi şi cu frica 
lui Dumnedeă, cari sciă adeverată stare a 
lucrului şi potă mărturisi adeverulă: acésta 
este o procedură, pentru a cărei cualificare 
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DOI nu aflămu termină in limba românescă. 
Se póté, eă şi Mitropolitulă Vancea incă va 
fi greşită, căci a guvernată Archidiecesa 
aprópe 25 ani, şi omă pre lume nu este fără 
de pecată. Dar óre cinstită lucru este, să 
scoţi la ivelă din motive de josă câte o mică 
greşelă, chiar presupunendă că ar fi greşelă, 
apoi să o schimosesci in modă tendenţiosă,-şi să 
0 généralisez! astfelă, câtă să petézi memoria 
unui Archiereă mare şi binemeritată? Rës-
punsulă să şi-lă dea cetitorii noştri, cari se 
voră sei feri de spiritulă urită, ce s'a încui
bată în bătrâna „Gazetă", care se vede că 
a ajunsă la mintea copiiloră, câtă nu mal 
scie, ce se cuvine şi ce nu se cuvine. Mal 
observămă numaî atâta, că chiar şi presu
pusele greşele mici, ce dispară cu totulă în 
lumina fapteloră mari îndeplinite de Mitro
politulă Vancea, aă purcesă numai din esce-
sulă luî de bunătate, er nu din tendinţele 
lui „absolutistice" născocite de „Gazeta". 
Domnii delà „Gazeta" o sciă forte bine 
acésta acolo sub Tîmpa şi de locă nu aveaă 
lipsă a recurge după alte informaţi uni la 
corespodentulă „de lângă Mureşă". „Dar 
resplătescă-le Dumnedeă dapă inima şi cre
dinţa loră!" Aşa фсеа de multe ori Mitro
politulă Vancea, cândă nu mal putea suferi 
nerecunoseinţa, răutatea şi mişelia omeniloră. 

De ale peregrinajului. 
La locuia acesta şi sub titululă acesta 

vomă da samă cetitoriloră noştri şi celoră 
interesaţi despre tóte mişcările, ee se voră 
face în afacerea peregrinajului la Roma, iniţiată 
de Redacţiunea foii nóstre în numërula-49 
ală „Unirii". 

Amësurata programului definitivă ală 
serbăriloră lubilare din Roma, serbătorile, ce 
se voră aranja în Roma, voră dura timpă 
mai îndelungată. Sânţia Sa va primi în 
audiinţă pre peregrini în ori ce lună a anului 
viitoră. Deci — escepţionându-se ună casă 
neprevedută — şi noi vomă puté fi fericiţi 
de a fi primiţi din partea Sânţiei Sale. 

Iniţiativa nostră a fostă primită cu în
sufleţire şi cu aprobare prin cercurile 
celea mai estinse. întrebări numerose şi sci-
riciri variate ne-aă sosită din felurite părţi 
şi tn scurtă sperămă, că şi insinuări formale 
se voră face. 

Până acum s'aă insinuată următorii: Dr. 
Augustină Bunea, protonotariă consistorială, 
1 persona; Octaviană Bonfiniă, profesoră, 2 
persóne; Aurelă Popă-Bota, 1 persona; Ni
colaă Ionaşă, profesoră, 1 persona; Iuliu 
Karsai, profesoră, 1 persona ; Gavrilă Precupă, 
1 persona; N. Popeneciă, protopretoră în 
Brană, 1 persona; Ioană Hossu, studentă, 
1 persona. 

Doritoriloră de a participa le atragemă 
atenţiunea la terminulă de 1 îanuariă n. sta
torită pentru insinuări. Peregrinajulă se va 
face, orî câtă ar fi de puţini participanţii. 
De dorită ar fi însă, ca să participe câtă 
mai mulţi. Astfelă şi manifestaţiunea ar fi 
mal imposantă, şi spesele ar fi mai mici, şi 
participanţii ar profita mal multă. -

Roma este ună tesaură nesecată de 
mărire şi de reamintiri. A vedé Roma este 
cea mai sublima şi cea mai perfectă satis
facţie, ce şi-o póté procura ună omă. A nu 
se dori măcar la Roma, este semnulă celă 
mal învederată ală unei decădinţe intelectuale, 
ală unei desăvârşite blasări. 

între cel ce nu se insinua la peregri
najulă romană, este redacţiunea delà „Tele

grafulă Română" din Sibiă. Eî banii ce l-ar 
da pentru a vedé pre Papa mai bine ÎÏ daă 
pentru bisericele şi şcolele românescî. — 
Bine facă, — numai s'o şi facă. încolo 
s'ciut'amă noi, că pre eî nu-î vomă puté sa
luta Io şirurile peregriniloră. Se temă de 
„unaţie". Noi din partea nostră II asigurămă, 
că dacă ei voră aranja o călătorie la Con-
stantinopolă, noî nu vomă desmânta pre cre
dincioşii noştri, delà participare. Nu, pentru 
că noi nu ne tememă, că al no?tri voră trece 
la „sfânta neunire". 

Éta dar domniloră delà „Telegraful", 
cine turbură pacea între „fraţi" ! Ce lipsă 
a fostă, să combateţi mergerea Romaniloră 
la Roma ? Dacă nu vë place, remăneţi acasă. 
Noi nu ne superămă. Apoi dacă cineva are 
plăcerea de a cheltui 200—250 florenî, ce 
vë pasă? 

Să lăsâmă dar la o parte pre cei miei 
la inimă. Noi, cel ce ne scimă însufleţi 
pentru lucruri ideale şi sfinte, să mergeraă: 
La Borna! 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Corulă episcopescă ală bisericeï ca
tolice de ambe riturile în conferinţa delà 
10 Maia a. c. a esmisă din sinulă seă 
o comisiune, care să pregătescă ună pro
iectă de congruă. Ca comisiunea să-şî 
potă prepara prolectulă dorită, a avută 
lipsă, de conscrierea esactă a veniteloră 
parochiale din tóte diecesele. După ce 
s'aă conscrisă venitele parochiale, comi
siunea esmisă s'a întrunită la Budapesta 
din 2 9 Nov. până în 1 Dec. sub pre-
sidiulă archiepiscopuluï delà Caloeia Ge
orgia Császka, fiindă de faţă episcopii 
Mihailă Pavelă, Dr. Victoră Mihályi, Dr. 
Ioană Szabó, E . Bände, Iul. Firczák şi 
Paulă Szmrecsányi^V Protocólele luate de 
cornisiuhee se voră străpune conferinţei 
episcopeseï, ce a convocat'o Primatele. 

R o m a . 
Unele foi liberale aă lăţită scirea 

sensaţională, că Sânţia Sa Leonă XIII 
s'ar simţi forte reă, ba altele spre a 
nelinişti lumea catolică aă scrisă, că a 
murită. Cu bucurie constatămă, că ş t i 
rile respândite de foile liberale inimice 
bisericeï suntă false, şi că capulă bise
riceï Leonă XIII se află în deplină să
nătate îndeplinindu-şî punctuosă agen
dele sale. 

O telegramă delà Roma din 2 8 Nov. 
anunţă, că primindă Sânţia Sa în audiinţă 
pre contele Revertera, ambasadorulă 
austro-ungară pre lângă Vaticană, ar fi 
conversată GU elă mal multă despre afa
cerile bisericescï-politice din Ungaria. 
Papa regretă, că contele Szápáry a fostă 
silită a ceda la presiunea partidului li
berală, şi a disă, că episcopatului catolică 
din Ungaria ï-а dată instrucţiunile de 
lipsă cu privire la atitudinea faţă cu re
formele guvernului. 

Revistă politică. 
F r â n c i a . 

După multe frământări şi consultări 
s'a constituită noulă cabinetă in frunte 
cu dlă Ribot, fostă ministru de esterne 
în cabinetulă de mai înainte. î n cabinetă 

aă Intrată toţi miniştrii cabinetului cădută 
cu escepţiunea lui Ricard, fostulă ministru 
de .justiţie, care în afacerea scandalosă 
„Panama" a avută vederi contrare celor-
aialţî miniştri. în şedinţa delà 8 a 1. c. a 
declarată Ribot în cameră, că noulă cabinetă 
va urma atâtu în lăuntru, câtă şi in afară 
politica aprobată de cameră. Guvernulă 
se va sili, ca în afacerea Panama să se 
facă lumină. S'a dispusă exhumarea şi 
autopsia cadavrului lui Reinach, şi s'a 
constatată, că a murită înveninată. Mi
nistrulă Rouvier învinuită, că ar fi fostă 
complice în defraudarea din cestiune, a 
dimisionată. 

B u l g a r i a . 
Guvernulă bulgară a cercată părerea 

deputaţiloră cu privire la revisuirea 
constituţiuniî. Revisuirea proiectată nu 
va restrînge întru nimica drepturile saă 
libertăţile poporului, ci va da numai o 
formă legală unora lucruri practicate. 
Mal cere guvernulă reducerea numë
rulu! deputaţiloră aşa, câtă nu 1 0 , 0 0 0 
cetăţeni, ca până acum, ci 2 0 , 0 0 0 să 
alegă ună deputată, sporirea numărului 
ministriloră cu doi, şi modificarea articu-
lulul 3 8 relativă la religiunea ce trebue 
să o albă fiiî principelui. Acesta ar
ticula dispune, ca principele să-şî crescă 
pruncii în confesiunea gr. or. 

Sobrania a votata cu o maîoritate 
de 2 3 0 voturi revisiunea aloră 9 articull 
din Constituţiune, propuşi de guvernă. 

A n g l i a . 
Diarele „Times" din New-York şi 

„Sun" din Baltimore, de-odată publică 
planulă de home-rule primita, precum 
afirmă ele, delà Herbert Gladstone. După 
acesta plană Irlanda se va împărţi în 
patru provinţii autonome, anume : Ulster, 
Munster, Connaght şi Leinster. Fiesce 
care provinţă va avé legislativa după 
modelă americană, precum şi ună gu
verna provincială, care conchemă şi di-
solvă legislativa. Hotărîrile legislativei 
voră puté fi suspendate prin „veto" gu
vernatorului, î n Dublin se va înfiinţa 
ună senată pentru întregă Irlanda, totă 
după modelă americană, şi se va com
pune din membri aleşi pré vieţă din sinulă 
celoră patru legislative. Irlanda însă nu 
póté negoţia cu ţări străine nicî nu va 
dispune asupra armatei, marinei şi a for-
tificaţiuniloră. Aceste se voră réserva 
guvernului din Londra. î n parlamentulă 
din Londra fiesce care provinţă va fi în
dreptăţită a trimite câte 2 0 deputaţi. 

Oorespondinţe. 
Blaşiu, 13 Decembre 1892. 

Stimată Redacţiune I 

în Foiţa din Nr. 50 ală „Unirii" ună 
anumită domnă „Argus" voindă, precum se 
vede, a procura ună momîntă de „distrac-
ţiune" cetitoriloră „Unirii" a dată ună ra
portă nu prea măgulitoră pentru. publiculă 
din Blaşiă şi In specială pentru damele ro
mâne, ce aă asistată la prelegerea ţinută de 
dlă Dr. Augustină Bunea în 3 Dec. a. c. 

Eă, Domnule Redactoră, nu am desteri-
tatea unei pene deprinse, dar totuşi Vë rogă, 
să aveţi bunătatea a da locă fie câtă de mo-
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desto tn stimata „Unire" urnajitoreloră şiruri 
adresate criticantnluï „Argus". ' •- • 

, Orî unde in lume se află vre-o întru
nire, atenţiunea publicului — neluându-se 
afară n id raportorii, fie chiar şi „Argus" — 
are să se îndrepte preste totu la vorbitori şî 
nu la ascultători, căci vorbitorii prin cele 
desvoltate" In vorbirile sale trebue să a t ragă 
atenţiunea publicului, şi nu întorsă. Dlă 
.Argus" însă, precum se vede, a fostu mai 
multă „amusată" de publiculă, ce s'a pre
sentatu la serata literară amintită, decâtă de 
vorbirea saă prelegerea altcum .destulă de 
interesantă a disertanteluî. căci s'a pusă să 
Vë raporteze despre disposiţia sufleteseă a 
dameloră, disposiţiune produsă prin ună pa- • 
sajă saă altuia din disertaţiune. E ă suntă 
convinsă, că dlă Dr. Bunea. a avută inten-
ţiunea numai de a reîmprospăta publicului şi 
în specială dameloră saă maî bine mameloră 
române trăsăturile principale a educăţiunil ade-
vôrate, ce trebue să o primescă copilele 
némulni nostru, ca să devină mame buue, 
soţii fidele, femei oneste, économe înţelepte, 
dame culte, încoronate cu aureola moralităţii 
ci virtuozităţii, — ér uici decum intenţiunea 
de a catéchisa publiculă présenta directă 
sau indirectă despre datorinţele sale faţă de 
crescerea copileloră. 

Dlă „Argus" însă a esplicată falsă in
tenţiunea bună a vorbitoriulul, căci în locă 
să ïea sub cernere disertaţiunea — dacă 
tocmai a re voe sa facă pre criticantulă — 
şî-a îndreptată privirile de „Argus" asupra 
publicului ascultătoriu şi cu o manieră prea 
uşoră se încercă a străbate in internulă fiesce 
căruia saă fiesce căreia, nu cumva se potrivesce 
vre-o espresiune a disertantulul cu vre-o per
sona, care-şi neglege datorinţele de educa
ţiune faţă de prunci? Căci ce altă lnţelesă 
potă să albă cuvintele lui „Argus" ? „Acum 
poftiţi më rogă," scrie elă, „şi vë închipuiţi 
efectulă acestora vorbe (a disertaţiuni!) asupra 
representanţiloră sexului frumosă. Vedut'am 
capete plecate, feţe roşite de indignare, pri
viri, ce se întîlneaă din întîmplare, pentru 
ca să se'Mepartă cu atâta mai în grabă. Asta 
nu se pote descrie, asta trebue să o fi vedută 
omulu." 

Bine, die „Argus"! Ce va socoti pu
bliculă cetitorâ despre damele române din 
Blaşiu cetindu aceste şire ale dtale aruncate 
fără pică de réserva şi de bună simtă în 
faţa l o ră? ! Dta în locă să spri j inesci .spi- ' 
r i tulă de întrunire, mai curendă vrei să-lă 
împrăştii în tóte părţ i le! C r e d e - m i , die 
„Argus", că dta nu al pregătită cetitoriloră 
„Unirii" distragere prin nepotrivitele dtale 
şiruri, prin cari faci să apară, cum de neco
rectă înţelegi scopulă serateloră l i terare! 

Eă cunoscă damele române din Blaşiă, 
die „Argus", şi te asigură, că în interesulă 
bine înţelesă ală scumpei mele naţiuni ro
mâne aşi dori, ca fiesce care română numai 
aşa zelă să desvólte în crescerea prunciloră 
sëï, pre câtă o facă acésta stimatele nóstre 
Blăşene. , 

Numai acum amă începută şi noï ună 
lucru bună şi salutară cu seratele literare, 
şi să-lă şi s tr icămă? Maria. 

Ediţiune nouă a sântei Scripturi. 
Aă trecută deja câţiva ani , de 

cândă am începută a privi de a mea 
sarcina de a réalisa dorinţa, ce şî-o a 
esprimată conciliulă provincială din 1872, 
cândă a decisă, să se pregătesca o 
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ediţiune nouă a sântei Scripturi în limba 
românescă şi ediţiunea acesta să 'se 
tipărescă cu litere latine. Esecutarea 
acestei dorinţe a conciliului o am privită 
de o datorinţă specială a mea, după ce 
mie mi-s'a încredinţată în seminariulă 
archidiecesană din Blaşiă conducerea 
studiului sântei Scripturi. 

Ediţiunea cea nouă a sântei Scripturi, 
precum mi-o închipueseu şi am şi în
cepută a o pregăti,' abia într'ună şiră 
de ani o voiu pute termina. Textulă 
sântei Scripturi are adecă în ediţiunea 
acesta să fie însoţită de esplicărî îri-
destulitóre în forma aceea, în care a 
apărută elă în ediţiunea italiană a lui 
Martini şi în cea germană a Iul Allioli. 
Spre a uşora deci apariţiunea eî m'am 
decisă a o publica cu aprobarea maî 
mariloră în broşure aşa, ca în fiesce 
care semestru să apară câte o broşură 
de 12 cóle tipărite în 8° mare cu preţuia 
de 1 fl. v. a. 

întreprinderea acésta firesce că 
numai aşa va puté să succedă, dacă 
Veneratulu Cleră ală provinciei nóstre 
va apreţia momentositatea eî şi o va 
asigura materialminte. Altcum nu se 
pote nici începe, de óre ce tipografia 
are să-şi procure spre scopulă acesta 
litere şi hârtie, cari costaă o sumă în
semnată de bani. De aceea më rogă, 
ca fraţii preoţi, cari dorescă a primi 
la timpulă seă broşurele, să mî-o no
tifice acésta încă de acum. 

Venitulă întrecetoriă, care ar résulta 
din desfacerea ediţiuniî acesteia, m'am 
decisă să-lă oferescă ca fileriu pentru 
îmbunătăţirea sorţii materiale a preoţimii 
din Archidiecesă gr. cat. de Alba-Iulia. 

Blaşiă în 23 Novembre 1892. 
Dr. Victoră Szmigelski. 

Rugare. 
Respectuosă rugămă din nou pre toţi 

acei P. T. Domni, cari binevoindă a-şî co
manda dela societatea „Inocenţiu M. Clain" 
opulă „Epistale cătră ună preotă t ineră" şi 
cari nu ni-aă resp.uusă până acum cu preţuia 
cărţii, că în timpulu celu maî scurtă să se 
achiteze cu societatea nostră. La casă con
traria — deşi amă avută şi avemă şi în pré
sente muljie spese — vomă fi necesitaţi a 
spedá rugări singuraticiloră debitori. 

în numele Societăţii „Inocenţiă M. Clain". 
Ştefană Bosiană, Ioană Hulea, 

preced, soc. secret, soc. 

Noutăţi . . ' 
Din Archidiecesă. M. O. D. Ananie 

Popu; viceporotopopulu tractulu! Morlacei, la 
propria cerere a fostă absolvată dela ulterióra 
conducere a oficiului protopopescâ, lăsându-i-se 
rangulă şi salariura de viceprotopopă. Ca 
administratoră protopopescu ală tractulu! 
Morlacei a fostă numită O. D. Ioanu Popu, 
cooperatoră în Morlaca. — O. D. Georgia 
Popu, preotă fără beneficia, a fostă numită 
cooperatoră parochială în Mihalţă. — Ale
sandru Valeriana, parochă în Lăscudă, tractulă 
Ernotuluî, cu >1 lan. 1893 va trece între "de
ficient!. Administrarea parochie! Lăscudă dela 
1 Ian. 1893 este încredinţată cooperatorului 
de acolo O. D. Ioanu "Socolă., 

Faptă хпатішбва. Venimă a aduce la 
cunoscinţă publicului cetitoriă ală „Unirii", 
că Domnă vëd u vă Maria lliesu mare pro-
prietăresă în Rece-Cristură dimpreună cu 
fiulă seă Victoru ltieşu vëd^ndu starea misera 
a poporului gr. cat. din numita comună, cu 
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spesele proprii aă ridicată în a. c. o şcolă 
frumosă, solidă, corëspundëtore necerinţeloră 
legii scolastice pre sama prunciloră gr. cat. 
ai acestui poporă, destinându-o pentru tóte 
timpurile caracterului confesională gr. cat., 
avêndu a formă averea imobilă inalienabilă 
a cultului gr. cat. din parochia Rece-Cristură,. 
Acesta şcolă în primăvara anului 1893 se 
va provedé totă pre spesele fundatoreï cu 
mobiliariulă şi recuisitele necesare prescrise 
de lege. Venimă dec! în numele poporului 
gr. cat. din numita comună a esprimá mulţă-
inite cordiale, purcese din inimele popore-
niloră, cari voră păstra aducerea aminte a 
acestei binefaceri din néma în riémű. Dergea 
în 8 Decembre 1892 Ioanu. Hăţegană, v.-pro-
topopâ; Ioanu Deacă, adm. paroch. ; Ale-* 
sandru Popă, curatoră primaria. 

Serata literară. Astădi Sâmbătă în 7 
a c. se va ţine aici în Blaşiă a dóua serată 
li terară totă în sala de gimnastică a gimna-
siulu! şi totă la orele 5 Va sara. Cu ocăsiunea 
acésta va disertă profesorulă gimnasială dlă 
Dr, Ioană Nicâră. Obiectulă disertaţiunii este 
luată din sfera literaturel române. Din partea 
nostră • firesce că dorindă doritnă, ca suc-
cesulă, a tâta celă spirituală câtă şi celă 
materială ală aceste! serate literare, să nu 
remână nici decum înapoia celui ală seratei 
prime. Restă, ca publiculă din Blaşiă să ne 
împlinéscà dorinţa acésta. 

Constituirea Sooietătiî „Fetru Maioră". 
Din causa epidimiel, ce a grasată în capitală, 
tinerimea română universitară abia acuma 
s'a putută constitui, şi anume în chipulă 
următoriă: Preşedinte George Iuga stud. 
fiL Vicepreşedinte Petru Hubian stud, med. 
Secretariă Andreiă Pop stud. jur . Notari 
Enea Papiă stud, jur. şi Iordană Popo-
viă stud. fii. Casariă Mihaiă Pap stud. j u r . 
Contrôlera Ioană Budă stud. jur . Bibliotecariă 
Ioană Gifrea stud. jur . Economă Vasile Văsil 
stud. techn. în comisiunea literară s'aă alesă 
următorii membri : Atanasiă Brădeană (pre
şedinte), Coriolană Nedelcu (referentă), Am-
brosie Boitor, toţi trei ştud. med. ; Andreiu 
Pop, Ioană Gifrea, ambii stud. jur. , Iordană 
Popovici stud. fii. şi Traiană Vuia stud. techn. 
La fóea societăţii s'aă alesü Alesandru Stră-
voiăr stud. jur. redactoră, Amosă Gligoră şi 
Atanasiă Gavu colaboratori, celă dintâiă stud. 
jur., ală doilea stud. med. 

Dlă Dr. Vasiliă Lucaciă a insinuată 
la curia reg. din Budapesta recursâ de 
nulitate contra sentinţe! condaraDătore aduse 
de juriulă de' presă din Dobriţină. Precum 
cetimă îu foile magiare, recursulu î-a fostă 
respinsă, şi aşa va fi silită a suferi greulă 
aresta de stată de ună ană. 

+ Eegina Bunea ru Boeriă. Subscrişiî cu 
inima frântă de durere, aducă la cunpscinţa 
tuturora consângenilorii, amiciloră şi ctino-
scuţiloru, cumcă Regina Bunea născ. Boeriă, 
înveţătore la şcola „Reuniunii grani ţeresd din 
Voila", în etate de 28 ani şi după 14 ani 
a! fericitei căsătorii, .în urma unu! morbă 
gravă, aprindere de plumânî, împărtăşită cu 
sântele sacramente ala muribundiloră, şî-a-
dată nobilulă seă sufletă în manile Creatorului 
în 8 Decembre n. a. c. la 5 óre post-meri-
diane. Remaşiţele pămentesd ale scumpei 
defuncte s'aă. aşedată spre геряикй eternă 
Sâmbătă în 10 Decembre 1892 în cimiterulă 
bisericei gr. cat. din, Voila la 2 óre după 
amédï. în veci amintirea ei ! ! Arseniă Bunea, ca 
sotù. Lucreţia, Aurelia, Ѵігдііійф Cornelia, ca fii 
şi fiice. Emiliană Boeriă, ca frate. Victoria 
Crişană născ. Boeriă, ca soră. Dr. Augustină 
Bunea, Aurelia Bunea, Ioană Bunea, George 
Bunea şi Eustachiă Crişană ca cumnaţi. Elena 
Pop născ. Boeriă, ca metuşă. Serviţiulă fu-
nebrală Pa îndeplinită' Preaonoratulă Basiliă 
Raţia, vicariă ală Făgăraşului, care a rostită 
o cuvintare forte instructivă şi реЧпшфё-
tóre. Aù maï rostită discursuri la mormîută 
dlă Popă înveţătoriă în Mărgineni, şi dlă 
Dobrină înveţătoriă în Voila. Unu publică 
forte numërosû a dată espresiune condolinţel 
pentru perderea acestei înveţătore escelentej. 
fidele soţii, şi mame bune. 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
Sinodulu dela Florenţa. 

După seriitoriulu grecu Pitzipios Bey. 

Dela anulu 1438, cându sinodulu nu
mi tü dela Florenţa iu deschişii mai lutâiu tn 
Fer ra ra , tóte unirile popórelorü orientale cu 
Mama biserică a Romei s'au inttmplatû pre 
basa unirii dela Florenţa. 

Acum, eăndâ se ivescă caşuri singura
tice, de unirea nostră cu biserica Romei, în
tîmplată înainte de asta cu aprópe 200 de 
anï, se judecă nu după principiile profesate 
de biserică dela începutulă ei, ci după norma 
contracteloru şi pacteloru civile şi interna
ţionale, trebue să fie de ună interesă mai 
multă decâtă comună a cunósce istoria sino
dului dela Florenţa şi unirea ambeloră bi
serici îndeplinită In elă. 

Spre scopulă acesta ne-amă propusă a 
lua în lucrulă acesta de îndreptariă nu pre 
vie ună scriitorul latină suspectă pote de 
jiîesuitismă", ci pre ună scriitoriă grecă din 
Orienta. 

* * • 
Dela anulă 1431 eraă în Basilea din 

Elveţia adunaţi mai mulţî episcop! germani 
spre a forma ună concilia ecumenică. Epi
scopii aceştia invitară la concilia şi pre 
împeratulă bizantină Ioană Paleologulă ia 
oialtă cu clerulă bisericeî orientale. Spre 
scopulă acesta aă fostă şi trimisu în Orienta 
patru năî şi s'aă fostă îndatorată a purtă 
tóte cheltuelele drumului. împeratulă Ioană 
Paleologulă însă laolalaltă cu clerulă răsă-
riténu s'a fostă înţelesă cu Papa Eugenia 
IV, ca să se con vóce ună sinodă ecumenică 
ţn Ferrara din Italia, fiindü mai aprópe de 
Orienta ca Basilea, şi apoî la sinodulu acesta 
să iea parte şi orientalii spre a se uni cu 
biserica Romei. 

Papa Eugenia IV trimise pre nepotuiă 
seă Coridolmieri cu patru năî ia Constan
tinopolă spre. a aduce pre împeratulă Ioană 
Paleologulű, pre Patriaculă Iosifă, pre Mi
tropolitulă din Chiev ală Rusiei, şi pre alţi 
Mitropoliţî, Episcopi, Egumeni, dignitari şi 
nobili din răsărită. 

. Societatea acesta ilustră a sosită în 7 
Februariă 1438 la Veneţia, unde fă primită 
cu pompă şi însufleţire mare. î n 28 Fe
bruariă ală aceluia-şî ană plecară din ' Ve
neţia spre Ferrara, unde • îl aştepta Papa. 
împeratulă Ioană Paleologulă fă dusă dela 
fortăreţa Francolinó şi până în Fer ra ra . în 
ună adeverată triumfă. Papa îlă aşteptă pre 
impëratulu stându. Cândă împeratulă voi a 
îngenunchiă, Papa nu-î permise, ci-lu Îmbră
ţişa şi-lă aşedă lângă sine. înaiutea Patriar-
culul tosifa Papa trimise doi Cardinali şi 25 
episcop! apuseni. . 

Blândulă Papa Eugenia IV primi pre 
Patriarchulă cu aceea, cà-lù sărută ca pre 
ună frate. întregă celalaltă cleru din ră
sărită săruta Papei manile şi genunchii. 

La 9 Aprilă 1438, carea ф în anulă 
acela fă Mercurî în sëptëmâna Patimilorä, 
se deschise concilinlû. D e o lăture a bise
riceî se aşedă Papa cu cardinalii şi cu epi
scopatulă latină. De- laturea acesta era şi 
tronulă împăratului Româniloră. De ceealaltă 
lăture eraă Patiiarchiî, răsăritului laolaltă cu 
episcopatulă. rësariténù. De laturea acesta 
eră şi trou(ilă împëratuluï bizantina. Papa 
începu ceremonia deschiderii conciliului cu 
cuvintele: Binecuvîntatu să fiî, Domne Dum-
nedeulu luî lsrailu! Apoî cântară mai mulţi 
imni, Latinii în limba latină, eră Grecii în 
limba grecă, şi 'apoi se ceti dectetulu de 
deschiderea conciliului, emanata dela Papa, 
şi decheraţiunea Patriarchuluî Constantino-
politanù cu privire la participarea orienta-
j i loră la concilia. 

Fiindă-că însă mulţi dintre apuseni nu so
siseră încă la conciliu, de aceea acestora li-se 
puse ună termină, de 4 lunî spre a se pré
senta. Până ia espirare'a terminuluî acestuia 
Părinţii deciseră, ca să esaraiueze dogmele 
bisericeî, în carî erá diverginţă între amîn

doue bisericele. Spre scopulă acesta aleseră 
de amîndoue părţile câte 12 teologi renumiţi, 
cari să ţină în fiesce care săptămână câte dóue 
şedinţe In biserica sântului .Francisca. Şe
dinţele acestea apoi se şi Începură în 4 
Iuniă. Adeverulă celă dintâiă, cu care s'aă 
ocupată, a fostă credinţa în purgatoriă şi 
admiterea sânţiloră la vederea luî Dum
nedeă încă Înainte de judecata diu urmă. 
După câteva şedinţe unanimitatea între teo
logi cu privire la acestea dóue adevăruri a 
fostă deplină. 

După espirărea celoră- patru luni la 8 
Octobre 1438 se ţină cea dintâiă şedinţă 
ordinară a conciliului. îu şedinţa acesta se 
decise, să se Cerce, că óre permisu este sau 
nu a adauge ceva la simbolulu de. credinţă, şi 
că are adausulu „filioque" la articululu despre 
procesiunea Spiritului suntu ortodoxii este sau nu ? 

Partea întâia a tesei acesteia fu discu
tată în 15 şedinţe de cătră câte 6 .teologi 
renumiţi aleşi de amîndoue părţile. Unii 
dintre teologii orientali, maî cu samă Marcă 
Eugenică Mitropolitulă din Efesă, susţineau, 
că dupăce sinodulă Constantinopolitană dela 
381 a ameninţată cu auatemă pre' ori cine ar 
cuteza să schimbe ceva în simbolulă de cre
dinţă statorită de elu, aşa simbolulă trebue 
să rămână neschimbata. S'a aretată atuncî, 
că unii dintre teologii răsăritenl nu eraă tn 
chiara cu aceea, că ce e ' ună simbolă de 
credinţă. . Şi acesta a fostă causa, de disputa 
a durată timpă aşa îndulengată. 

Cu multă agerime şi chiaritate le-a 
aretată răsări ten i loru Cardinalulu Iuliană, că 
simbolulu de credinţă nu este ună codice, 
care să cuprindă toţi articuliî de credinţă. 
Ci simbolulă este numaî ună semnă distinc
tivă ala credincioşiloră de ereticii din di
verse timpuri. Pentru aceea elă pote să 
cuprindă maî multe ori maî puţine adevăruri 
de credinţă după diversitatea ereticiloră şi 
a timpuriloră. Aşa simbolulu Apostolică a 
fostă forte scurtă, şi a cuprinsă numai ar
ticuliî despre una Dumnedeă în treî persóne, 
despre întruparea persóne! a dóua şi despre 
rescumpărarea nostră prin ea. Atâta era 
pre atunci destulă, pentru ca credincioşii să 
se potă deosebi de păgâni şi de puţinii ere
tici de pre timpurile acelea. Simbolulă Ni-
cenă este mai lungă, şi cuprinde determinarea 
maî de aprópe a consubstanţialităţii Fiului 
cu Tatălă, fiindă că numai prin recitarea 
celui Apostolică nu se mal puteaă deosebi 
credincioşii de ereticii Arianî. Simbolulu 
Constantinopolitană este şi mal lungă, şi 
cuprinde şi determinarea maî de aprópe a 
divinităţii şi consubstanţialităţii Spiritului 
Sântă cu Tatălă, fiindă că numaî prin reci
tarea simbolului Nicenă biserica • nu-şî maî 
putea deosebi pre credincioşii sei de ereticii 
Macédonien!, carî negau divinitatea Spiritului 
Sâutu. Totă asemenea s'a întîmplată cu tóte 
simbóiele mai tânhî. De câte ,or i s'aă ivită 
eretici, caii negaă vre-ună adevă.ră de cre
dinţă, biserica numaî decâtă enunţa adeverulă 
acela în modă solemnă, şi apoî sau îia adăugea 

. la simbolulă • de credinţă, saă forma una 
simbolă noă, care cuprindea adeverulă 
acesta, ca aşa din recitarea lui să se 
potă deosebi credincioşii de eretici. Ade
vărurile de credinţă, ce se adaugă la 
simbóiele vechi, saU din' cari se compună 
simbóle nouă, nu sunta dogme făurite numai 
atunci, saă cum amă dice: dogme nouă. Bi
serica nu pote făuri dogme noue. Ci acele 
totdeuna sunta adevăruri, ce aă esistată şi 
aă fostă c red i te totdeuna în biserică. N'a 
avutu însă biserica mal înainte ocasiune de 
a se pronunţa solemnă cu privire la ele. 
Cândă biserica însă se pronunţă solemnă, 
atuncî nu faee alta, decâtă enunţă solemnă 
«eea ce s'a ccedută ' totdeuna în biserică: 
Adevërurile din simbolulă Niceahă p. es. fură 
сгефпе şi mai înainte în biserica, căci cine 
ar фсе , că până la 325 creştinii n 'au. cre-
dută in d u m n e 4 e i r e a lui Isusă Christosă, şi 
sinodulă acesta a păşită cu dogma acesta ca 
cu o dogmă nouă necunoscută până atunci 

în biserică? Prin enunţarea solemnă a 
unei dogme consciinţa publică în biserică 
despre ea devine mal «firmă, şi cunoscinţa 
despre ea mai chiară şi mal precisă. Enun
ţarea dogmeloră nu este dară alta decâtă 
desvoltarea dogmatică în biserică, carea merge 
progresândă până la capetulă lumii. Dog
mele în sitae remână totă acelea-şî. Con
sciinţa publică despre ele progreseză Î B 
continuu. 

E adeverată că tóte sinódelé ecumenice 
aă dictată anatemă asupra acelora, carî voră 
altera simbóiele de credinţă. Sinódele ecu
menice suntă însă organulă Spiritului Sântă, 
şt simbóiele loră enunciaţiunile Spiritului 
Sântă. De unde anatema acesta nu pote-
atinge pre alte sinóde ecumenice, cari erăşî 
suntă organe ale. Spiritului Sântă, căci atunci 
Spiritulă Sântă s'ar anatemisa pre sine însu-şî. 
De unde anatema acesta atinge pre privaţi, 
cărora nu . l e , e s t e iertată a schimba nimica 
în simbóle. Eră de altă parte anatema atinge 
pre cel ce ar schimba simbolulă vechia adul-
terândă dogmele din elă. Articuliî noi însă 
adauşl. la cei vechî nu adultereză pre aceştia 
de locă. Căcî cine ar фсѳ p. es., că sinodulă 
Constantinopolitană dela 381 prin aceea, că 
la simbolulă Nicenă a adausă Inchietura deapre 
divinitatea Spiritului Sântă, a adulterată în-
chietura de maî înainte despre divinitatea Fiuluî? 

(Ta urma.) 

Eufrosina. 
(Continuare.) 

Armand lasă mâna mamei sale şi cade 
în genunchi. „Eufrosino!" strigă elă şi-şî 
întinde braţele, ca şi cândă ar vre să-î ceră . 
graţie. 

Ea salută damele şi apoî se apropie 
de elă şi-î dice cu ună zimbetă l iniş t i tă : 
„Scoli, Armand! Nu suntemă încă în tem-
plulă Domnului!" 

„Şi óre nu e orî unde ună templu, 
unde te afli tu, Eufrosino? Aşa t rebue s ă 
te mai vedă odată maî frumosă ca totdeuna, 
ca apoî să te perdă pentru vecî? Aşa trebue 
să fie?" 

„Armand, îmbărbăteză-te! Aşî vré să-ţî 
vorbescă ceva, mai înainte de ce ne-amă 
lua remasă bună pentru totdeuna pre acestu 
pămîntu. Fii liniştită şi învinge-ţî durerea!" 

„Da, tu poţi fi liniştită şi chiar fericită. 
Tu ai consciinţa, că suferi pentru ună tată , 
orî şi câtă de nevrednică ar fi elă. Dar 

.spune-mî, de ce trebue să suferă eă pentru 
vinovăţia unchiului meă?" 

Unu cutremură uşoră pâre că a cu
prinsă pre tinăra miresă a ceriului la audulă 
acestora cuvinte neprecaute ale lui Armand* 
Ele i-aü descoperită o taină nouă. Acum 
scia, de ce s'a împotrivită tatălă eî la mă-
ritişulu ei şi de ce se turbura la аифіій nu
melui loră. 

- îşi duse mâna la fruntea înălbită ca 
marmora, dar acuşi îşi recâştigă liniştea şi 
фэе cu voce înecată în lacrimi şi nesigură': 

' „Vere, — aşa că mă laşi să-ţi ф с а 
aşa? Şi mama şi mătuşa ta încă më vora 
privi de nepotă?" Şi-şî îndreptă apoi fru
moşii săi ochi albaştri rugători spre cele 
.două surori. 

„Sigură!" фве princesa. „Tu eşti lauda 
némulul no.stru!" 

„Lasă-mă să te sărută, Eufrosino, âu -
geră ală păcii!" фве contesa Nancy de Beau-
manoir şi o strînse la inima sa, pre cândă 
cele două nepoţele, Valentina şi Dorotea, 
cari încă sunta de faţă, o încărcară cu dès-
merdărî. 
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Şi apoi o cuprinse tn braţe principesa. 
„O, ce mare ar fi fostă fericirea mea, daca 
te-aşi fi pututu avé de noră!" suspină ea. 

„Nu aşa, mătuşo, asta- nu se póte ! 
Dumnedeu mi-a dată altă chemare, şi eu 
t r ebue să ascultă. O, ce dulceţă nespusă 
«s te tn fundulă paharului, ce vi-se pare amară ! 
Dar lăsaţi-me să plecă,"' dice cu voce trë-
murătore. 

Se apropie apoi de Armand, care stă 
de o parte cu braţele încrucişate şi pusă pre 
gânduri- „Armand," 11 dice incetinelă, „eă 
suntă veseli, că al venită, ca să-ţi potă esprima 
i n c i odată mulţimitele mele. Ce s 'ar fi alesă 
de mine, dacă nu te lhtilniam in acea di ? Te-am 
supëra tu, dar Iert i-mi, altfelă nu se póte !" 

Elă tace şi sa uită la pămtntă. 
„ Preste câteva mominte voia arunca de 

pre mine vesmintele acestea, - voia fi mortă 
pentru tine şi pentru totă lumea şi voia trăi 
numai pentru Elă, pentru dulcele meă mire. 
Şi te rogă, Armand, să-mi împlinesc! rugarea 
mea cea maî de pre urmă." 

„Ce doresc!, Eufrosino? O, dacă al sei, 
c â t ă e de sguduită sunetulă meă prin lovi
tu ra acésta! Grăbesee, cicï nu t e mal potă 
vedé în haina acésta de miresă." 

„Gândesce-te la mamă-ta! Nu vedî, 
cum a brăzdată Întristarea faţa el ? Numai 
tu o poţi mângâia. Singură mal port! nu
mele Champfleury, n'o lăsa să se înşele în 
eperarea, ce o pune în tine!" 

„Eufrosino, cum poţi pretinde acesta 
lucru ?" 

„împlinesce-m! dorinţa, Armand!" dise 
cu Vóce mişcată. „Dumnedeă îţî va resplăt i! 
Ou ajutoriulă lui se potă t ó t e ! " 

Ochii îi eraă scăldaţi în lacrimi, cândă 
4ise după câteva clipite: „în numele părin
ţiloră meï vë rogă, să-mi Iertaţ i!" 

„Tóte aă trecută şi s 'aă uitată de 
multă!" rëspunse principesa. 

Acuşi se începu ceremonia imbr ic i r i î 
călngăriţeloră noue. în t r 'ună colţă ascunsă 
ală bisericei ingenunchia lângă o columnă 
ună bărbată tineră. îşi strlngea manile, şi 
ochii nu şi-i mal lua de pre mirésa Domnului. 

„Te rogă, domnule, să-ral spui, dacă 
seil, care e Eufrosina Lerinval?" îi dise o 
voce din dosă. 

Celă îngenunchiată îşi Intórse capulă şi 
vëdu pre ună bărbată tineră de ună esterioră 
plăcută. Vesmintele lui îlă vedeaă, că vine 
din provinţă. 

„A dóua din drépta," dise Armand. 
Celalaltă nu-şl putu stăpâni cugetele. 

„Pagubă," grăi întru sine, „că fata asta a 
cădută jertfă fanatismului.". 

După aceea se puse noviţeloră. pre capă 
ÎBvëlitorea negră, şi copile tinere le aruncaă 
flori albe, pre cândă corulă cânta psalmulă : 
Dintru adâncuri am strigată. 

„Ce însamnă as ta?" voi să întrebe celă 
d|n provinţă pre vecinulă seă. Dar acesta 
era să cadă leşinată, dacă nu Tar fi ţinută 
eţă eu braţulă seă. 

• Şi a remasă în posiţia asta până la 
finea festivităţii. Cel de faţă toţi se îmbul-
-djiaă, ca ş i felicite pre .nouële Carmélite, Se 
apropie şi elă. Pre buzele luî era desemnată 
oi t răsătură de ho t i i î r e . „Soră B e a t r i x / îî 
dise, „fii fericiţi şi te rogă şi pentru mine! 
E ă îţi voia împlini dorinţa!" -

„îţi mulţămescă, vere," ÎI rëspunse cu 
unu surisă de fericire. „Nu-ţi. uita nici tu 
de unchiulă t eu!" 

Str i inulă eşi într 'acestea din biser ici , 

şi dupi ce se află pre stradă, suspină odată 
din inimi, ca şi cândă i-s'ar fi luată de pre 
ea o p é t r i grea. „E frumosă," îşi ф$е, „e 
minunată, e neînchipuită!" Şi îşi şterse la
crimile din ochi. „Acésta nu póte fi amăgire 
nici fanatismă orbfl, e multă ma! pre susă!" 

Şi Collatin Potelet" întră într 'ună re-
staurantă, ca să potă medita şi mai bine. 

XII. 

Focu. 
Montemartulu era cuprinsă de despe

rare . Preotulă, acéla păstoria şi părinte 
bună, avea să se mute Într'o parochie mal 
mare şi mal b u n i şi anume într 'ună dintre 
cele maî mari cet i ţ i ale ţereî. Elă n 'a ce-
rut 'o asta. Era îndestulită în acela sătuleţă, 
pre locuitori! căruia î-a întofsă la Dumnedeă. 
Aci mal avea încă atâtea de împlinită. De 
aceea ori ce clipelă, ce nu o folosia spre mărirea 
hi! Dumnedeă ori spre binele deaprópelul, 
i-se părea perdută. 

Şi a fostă forte firescă, c i zelulă acesta 
a atrasă atenţiunea superioriloră lui. îlă 
t r imiser i Într 'ună cercă de activitate, unde 
talentulă şi zelulă Ini să aducă rode şi maî multe; 
Inima îî era întristată, dar nu s'a opusă 
voi! mal mariloră. 

în ajunulă plecării sale din paroçhie, 
— era o sară de tomna, — făcu o preum
blare prin sată. Toţî îlă întimpinaă cu feţe 
întristate, cu ochi plini de lacrimi. Mamele 
îşi aduceaă copiii, ca să-î binecuvinte. Şi 
elă sta cu totă dragostea în mijloculă loră 
şi le vorbia la inimă şi-i sfătuia şi-î îmbuna. 

Deodată se aude ună sgomotă mare . 
„Focă! Focă!" 

„Unde?" întrebaă toţî. 
„în castelă," 4> c e aă unii, şi toţi alergaă 

Intr'acolo. 
„Fiiloră," le d i s e ргеоШа, „să loea-

l is imă foculă !" 
„E la Lerinval," diecau unii cu nepăsare. 
„Creştini sunteţi voi?" le 4«se preotulă 

cu vóce severă. „Puteţi vo! privi, cum arde 
averea de-apropeluî, fă r i ca să v ë dóra inima ? 
Dacă nu vreţi voî să-I ajutaţi, voia merge 
eă s ingură!" 

într 'acestea grăbiaă mulţi la castelă cu 
totă felulă vase. Primejdia nu era aşa mare, 
cum se credea la începută. Nu tóti zidirea 
era Cuprinsă de flăcări, ci numaî o parte în 
aripa dreptă. Acolo însă foculă era înfrico
şată. Etajulă celă dintâiu era aprópe arsă 
de totă, şi acum s'au aprinsă şi uşile şi fe-
restrile Ia alu doilea. La scăparea mobili
arului nu se putea gfcndi pimenî. Numai doî 
păreţi mal ' ţ ineaă etajulă ală treilea şi cope-
rişulă. în totă momîntulă se aştepta, s i 
c a d i în ruine. i 

Deodată, se aude ună strigată puternică. 
E ra Lerinval în balconulă celă mai deasupra. 
Era palidă şi cuprinsă de desperare. Vinia 
din odaea sa de du/mită. Abia l'a putută 
trezi pocnetulă Schiuteiloră şi ală flaeăriloră. 

„Acés-ta e bătaea lui Dumne4eă pentru 
viaţa lui!" d ' c e a n omenit 

, „Ticeţ î şi nu ivë amestecaţi în sfaturile 
Jui Dnmpedeă!" Erji vóeea preotului. ,;Adu-
eeţi-mî o scana." i 

, „Ajutoriă! Ajuforiă!" striga nefericiţulă. 
f A ^ . ţ r ^ b u e s i perii e ă ? O, ajutaţi Jmî şi 
nu. më lăsaţi!" | . 

„O sea r i ! " s t#gă din noă preotulă. 
„O, domnuie părinte, nu te băga za

darnică în periculă !" d ' c e a u bëtrânï şi ţineri. 
Dar elă nu-I băga în samă, mejse , singură 

şi află îndată o seară, ce ajungea pftna la 
etajulă ală doilea. 

Etajulă celă dintâiu eră de totă la tă , 
. şi de-asupra luî erá zidită ală doilea cu multă 
mal ângustă şi împrejurată de o t e ras i . De 
acolo conducea o scară de lemnă în etajulă 
ală treilea; care avea numai o 's inguri chilie. 
Acolo se obicînuia Lerinval să dorină în nop
ţile căldurose. 

я Veni ţ i-mî Intru ajutoriă," se văieta L e 
rinval. „Averea mea va fi a aceluia, care 
më va mântui." . 

„Chemă întru ajutoriă ceriulă, numai 
acela te mal póte scăpa!" îî răspundea 
mulţimea. 

Câţiva bărbaţî ţari s'aă suită pre scară, 
dar n 'aă putută ajunge, fără numai până la 
terasa cea dintâio. Ea era deja ruinată. 

„E preste putinţă să-lă ajungi," d i c e * D 

intoreêndu-se. 
„Voi nu puteţi? Atunci voi cerca eu.* 
Voiau să-lă oprescă. Dar elă îndrep-

tându-şi ochiî spre eeriă sui scara fără frică. 
„Ajutoriă, ajutoriă!" se văieta Lerinval. 

„Liniştesce-te, Emanuele," îl striga preo
tulă, „te voia scăpa." Elă ajunse şi pre terasa 
a dóua. Dar Lerinval se afla şi mal susă. 

„Vino josă!""îî striga. Dar în acela-şî 
momentă Înmărmuri. Flăcările cuprindă te
rasa de sub piciórele luî. Preotulă se urcă 
şi mal la delă şi cuprinde pre Lerinval. 
Dar acum etajulă ală doilea întregă e în
cinsă în flăcări, scara e ruinată deja. O 
clipelă numaî, şi se va cuţropi coperişulă. 

„O Dumnedeule sfinte," se ruga părin
tele Mihailfi' încetinelă, „nu lăsa să p é r i 
acesta sufletă nefericită !" 

Era ună momentă înfiorătorii, cândă 
amîndoî înotau în flăcări. „Ce va fi de el, 
Dumnedeule?" 4 > c e a ă tremur&ndă ce! de josă . 

„îsfi perdutif," gândiaă cu spaimă, cândă 
se dîrîmă o parte a coperişuluî. „Aă cădută 
între ruine." *. 

Ca printr 'o minune însă preotulu 
dută de o parte în genunchi, ei l ä n g e r e ! 
Lerinval f i r i consciinţa. D l*e QC 

„Bunulă şi scumpulă nostru puri^orià 
scăpată!" d ' c ^ a u ţoţî cu bucurie g ră ' D u to , 
într'acolo. Clădirea principală era n e i s â u î 
de focă, şi a arsă numai aripa s t îngă . 4 ^ 0 l a 

„Cine eş t i?" întrebă deodată L e ^ u n r 
tredindu-se şi deschidendu-şî ochii. „La ' ' s ^ e d 
erăşî m'a mântuită ună preotă!" ^ 0 / ' 4 

„Frate, mulţămesce pentru acés 
Dumnedeă!" 

„Eă n'am nicï tină frate. Ba\ 
trebă-ţî, nu te potă vedé!" . ' î r s ^ 

„Emanuele! Óra . . D o ^ n l u î J n c ă ûësu 
maî sosită? Câtă de ribd&tora póte s i 
fie E lă !" , , , ' ; • • ' - ' • 

„Du-te; duHe din o c h ü í n e l ! " 
Părintele l l ihai lu se depărta oftândă. 

Poporulă Pa fostă fhcuojurată, câtă nu putea 
străbate. Voiau să-lă petrecă aşa până aCasă. 
Dar elă îi opri. „Ful m e i / Je dise, „rugaţi-ѵё 
pentru sermanulă pecătosă!" (Va urma.) 

Bibliografie,4 

Testamentulu si Literele fundaţionale 
ale fericitului. Archiepiscopu şi Mitropolitu 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraşă îh-; Іоапй 
Vancea de Buteasa. Blaşiă 1892. Tipografia 
Seminariului gr. cat. în Blaşiă. Se află d e 
vîndare la Administraţia „Unirii". Pre ţu lu 
10 cr . , . cu portă poştală 15 cţ . 



Pag. 412 U N I R E A Nr. 51 

Economie. 
Carbolineulù ca mijlocă contra putre-

Jnniï. Vasële de lemnû, maï als-su acelea, 
carî au să stea multu timpă cu ара oii în 
ume4elă, precum suntu: tracele, canaluri şi 
scocuri de Iemno şi alte vase, se potu scuti 
de putrejune, 'dacă se ungu cu carbolineu. 
Fiindcă carbolineulù are unu mirosit tare, 
e,bine, ca vasele, după ce s'au unsu, timpu cam 
de o lună să nu se folosescă, ci să fie es
puse la uscată, dar unde umblă vîntulu, ca 
astfelă să-şî perdă mirosulä. 

Spre a senti arborii tineri contra îe-
puriloră, caii ÎI rodu, mal consultă este a 
învëlui trunchiulü arborelui cu trestie ori cu 
spini. Se recomandă şi anumite unsori , 
acestea însă parte suntă stricăciose arborelui, 
parte se uscă curendă şi prin urmare trebue 
repeţite desă, ceea ce recere timpu şi bani. 

Esportulă de bucate ia Septembre a. c. 
a fostü: a) de grâu 527,865 (757.580) m. m., 
b) de secară 232,194 (298,928) m. m<, c) 
de orzu 481,208 (524,909) m. m., d) de ovësu 
229,900 (173,999) m. m., e) de cucuruză 
138,012 (103,373) m. m., f) de făină 493,541 
(402,323) m. m. Numeri!.diu parentese ara tă 
cuantitatea de bucate esportată ín aceea-şl 
lună din anulă trecută. 

Esportulă de rîmători spre Germania 
în cele 8 luni dintâiu ale anului curentă a 
crescută faţă cu celă din anulă trecută. Causa 
acestei crescerî este reducerea tarife! germane 
dela 6 la 5 maree pentru rîmători! de prove-
uienţă austro-ungară. Suma rîmătoriloră es-
portaţ î în cele 8 luni este de 474,766 capete, 
aşa dară cu 20,584 capete mai mulţi decâtă 
în cele 8 luni dintâiă ale anului trecută, 
cându s'aă esportată numai 454,182 capete. 

Circulaţiunea vinului de Champagne. 
Fóea francesă „Econosmiste française" ne 
dă următorele date interesante despre circu
laţiunea vinului de Champagne. Anume: în 
1844 valórea acestuî vină delicată a fostă 
de 6.635,000 frs., în 1868 de 16 milióne frs.', 
eră In ceşti trei ani din urmă (1889—1891) 
de 23—25 milióne frs. în Frância s'a con
sumată în 1834 cam 2.550,000 de butelii vină 
de Champagne, eră în 1892 cam 4.558,000 
butelii. Esportulă acestuî vină dela 1884—1891 
s'» ridicată dela 4.380,000 la 19.685,000 
(^S lb î ; în 1890 esportulă a ajunsă la 22 

Змчіагі, • 

milióne butelii. Fóea vorbesce numai despre 
vinulă esportată din Frância. Dacă vomă 
considera însă, câtă vină se fabrică în alte 
teri şi se vinde sub firma celui de Cham
pagne, atuncî valórea vinului.consumată sub 
firma de Champagne — fără osagerare — o 
putemă considera la mai multe sute de milióne. 

Smîntînă se póte estrage mai multă 
din lapte, dacă îndată după ce s'a mulsă, se 
pune în t runa vasä, nude să remână nemişcată; 
căci este lucru constatată, că dacă se mişcă lap
tele, nu lasă atâta smîntînă, câtă lasă nemişcată. 

Revista comercială a séptèmâneï. 
Frigulu de Marţi a începută a scade. 

Viforulă cumplită, care a cercetată în septe
mâna trecuta mal muite părţi ale ţerel , a 
eausată daune considerabile şi a întreruptă 
în mal multe părţi comunicaţiuuea, care însă 
acum erăşî este restabilită 

Tîrgulă de bucate din Budapesta în de
eursulă séptëmânei din urmă a urmată o di
recţiune mal solidă. Cuantităţile de cereale 
transportate în capitală nu aă fostă aşa mari 
ca în sëptëmânile precedente, dară aă fostu 
mal cercate, din care causă şi preţurile preste 
totă s'aă urcată. Grâu curată a sosită abia 
ia 8000 tone, ce nici pre departe nu a fostă 
de ajunsă spre acoperirea lipseloru locale, 
din acésta causă s'a vîndutû multă grâă şi 
de prin deposite. Pentru mori încă s'aă 
cumperată cuantităţî considerabile. Circula
ţiunea sëptëmânala face cam 140.000 măjî 
metr. S'a plătită pentru maja m. fl. 8.60 
—9.10. Secară a fostă puţină, s'a cumperată 
numai din partea consumenţiloră, nu însă şi 
pentru deposite şi pentru esportă. S'a vîn-
dută maja m. cu fl. 6.20—6.45, după cali
tate. Circulaţiunea sëptëmânala a fostă de 6000 
măjî m. Ovesă în cuantităţî maî mici s'a cum
perată şi pentru esportă, din care causa 
preţuia i-s'a ur-catû cu ceva. A trecută cam 
4000 măjî m., s'a plătită maja m. cu fl. 5.40 
—5.90. Cucuruză a trecută puţină şi s'a 
plătită maja m. cu fl. 4.75—4.78. 

Tîrgulă de rîmători delà Steiubruch a 
începută să fie mai favorabilă urcându-se pu
ţină preţurile, ^ ă b r i l o r u . S'* piàtkû ptMitrtt 
rîmători ungureseï ales! greî de 320—380 kg. 
44 V a — 4 5 Va a.,bêtrâni mai grei de 300 kg. 
42—43Vs cr., .marfă ţerămscă 41Va~43>/ 2 cr., 
sêrbesci 38—42 cr. la kg. curată. 

Preţnlu marfuriloru. 

Piaţa din Blaş iu: Grâu, hectlitr. fl. 4— 
pâna 5.—. — grâu mestecatu fl 3 — până 3.90, 
secară fl. 3.50 până —.—, — ovésû fl. 3.60 până й, 
— c u c u r u d u fl. 2.50 până îl. 3.75, аіасй fl. 2.— 
pâaă fl. —.—, cartofi fl. 1.40 până fl. 1.75, — sëmênta-
de cânepă fl. —.— până fl. —, fasolea fl. 3.25 pânăi 
fl. —.—, — carnea de vită chilo ii până — cr., carne» 
de viţelu — până — cr., carnea de porcu 44 până —• 
cr., .carnea de berbece 26 până — cr., — 7 oue cu-
20 până •— cr. 

Posta Redacţiunii. Corespondetului „de ЫпдЛ 
Murêfu" аій „ Gazetei". Dorindfi din inimă a Înmulţi 
» Colecta crucerinlul« îţi declarămfi, că vomü sapune 
totă causa părintelui Macaveiu unu »juriü de arbitri « 
alesu de dta şi de noi, dacă dta pre lângă descope
rirea numelui, — ca să scimu, cu cine aveau de a face f 

— vel depune mal întâia suma de 50 fl. 1& redacţiunea 
nostră şi totu odată vel declara, că te rel supune 
judecăţii arbitrilora in casă, cându aceştia s'ar pro
nunţă, că Mitropolitulu Vancea a purcesu după prin
cipiile dreptăţii şi ecuităţil în causa părintelui Macaveiu, 
şi astfelü te vel Învoi, ca suma de 50 fl. să o trans-
punemu la «Colecta cruceriuluî». Propunerea acésta 
ţl-o facemu, pentru că avemu ocupaţiunt cu multu 
mal momentóse, decâtu să ne dimitemu cu dta la 
polemil diaristice. în privinţa numelui vomu păstra 
discreţiunea cuvenită. Aşteptămu rëspunsu în timpu 
de 10 fjile dela datulu foii. 

Editora şi redactoră rëspuudëtoru: 

Dr. Victorű Szmige l sk i . 

Nr. 665—1892. (29) l - l 

Concursu. 
Devenindă vacantă prin morte postulă 

de înveţătoresd dela şcola „Reuniunii graniţe" 
resci" din Voila (cu 2 înveţătorî şi o învë-
ţătoresă) comitatulă Făgăraşului, cu ună sa-« 
Iartă anuale de 300 fl. v. a., apoi cuartiru 
şi lemne de focă, prin acésta cu terminulă 
de 25 Decembre st. ». a. c. se escrie concursă. 

Reflectantele au să-şî trimită petiţiu-
nile instruate cu documentele prescrise de 
lege la: 

Comitetulă administratoriu de fondulă şt 
şcolele de reuniune a foştiloră grăniţerl din 
regimentulu românu 1. 

Sibiă în 12 Decembre 1892. 

•îl 

и И * м » ^ ~ "' °-° 1 
î m p ë n r u n d a t ă în an. 
fortăt», 
ună 
ímper. 

1858. FRANCISCO WALSER 
Liferantu de curte 

ală Alteţei Sale 
împ. şi reg. Archi-

dacele Iosiffi. 

ingenuu TOjriutarálu primei fabrici ungare ie maşine si reeflisite ie 
í u f u f b s í т Щ foraătoriu te clopote şi шеіаШ 
episcop! aBudapes ta , V I I , s t r a d a R o t t e n b i l l e r . Nr. Вв 

Blâ recomandă atenţiuueî preaonoraţ ibră domni preoţi 

£. C L O P O T E 
P a t r i a r c h r U B N A T 0 E I A ' S A ъ 

io care se fabrică atâta grupuri 
câtă şi clopote singuratice: 

cu scaune de fleru patentate şi cu 
chivere (corne) scutite de frecare. 
Fabrica a liferată dela intemeiarea 
sa 1800 clopote mari de meuiu , 
într'altele şi ceia 'dela metropoiia 
din Bucuresci în greutate, de 8<Ш \ 

kilograme. * i 
Se află nmblatore scutite de ; 
mirosu, araagiameote pentru băi, < 
conducte pentrn apă si рпшре \\ 

i (4) 4 9 - 5 2 pentlll fântâni. i 

* Preliminare de spese si Freţu-couraaturi se trimită la cerere 
gratuitu'"şi franco, 

1 Distinsu In anulă 18&5 la eşposiţiunea regnicolară dia 
1 1 Budapesta pentru lucru eecelentu, progresu- şi capacitate de coueariaţă cu , 

diploma „cea mare de onóre. ' ; 

0 ш+і»і+*штфнв*ьФчі$»*іш*о.і,ц]ця 

Cu deosebită stimă cuteză a încuuoscinţâ pre 
V e n e r a t t t l u C l e r u greco-cato l i cü , 

că precum şi până acum i aă asupra-mi gatirea de 
iconostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce шсшШ ie mesariii ţi ie scnlitorü, ie colorare 
respective de ШГШОГІШ şi de ЩШП CU ІСОПв Saute, 
dimpreună cü 0Щ Ш\Ш QbÍ6Ct6 în faţa locului, 
precum şi ГвДОТаШі І8 ÎGQQQStâSG cu preţurile cele ma! ieftine. 

Cu proiecte colorate serascu cu plăcere, 
iconostasele ridicate de mine în bisericele 

greco-catolice a u câstigatû recunóscere deose
bită, si tóte më îndreptăţescu la sperarea, că 
Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţuita-i încredere. Silinţa mea 
se va îndrepta totu-deauna intr'acolo, cá şi 
de aci înainte se meritù reuumele celu bunu, 
care mi-lam câstigatu păuă acum. 

Prim tarifolu de soae dispàréadu depărtările, prin acesta 
capacitate* de concurinţă ші-ea mărită. 

Rogàndu-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-aare, i o Ian. 1892 

cu deosebită stimă 

Carolü Müller, 
(5) 22—26 auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 


